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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

جبریتوان های گویا و عبارت های  : 3فصل    

 

   یادآوری توان : 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 ریشه های طبیعی یک عدد 

 ریشه و توان رابطه ای دو سویه دارند. یعنی عمل ریشه گیری عکس عمل توان است. این موضوع را با یک مثال بیشتر توضیح : ریشه

 دهیم.می 

23می دانیم  است( 9برابر با عدد  2به توان  3) 9

 ،-3و 3شود؟ در جواب حتماً می گویید  9می رسد تا حاصل برابر 2حال اگر از شما بپرسند چه عددی است که به توان 

 «است -3و  3برابر با  9ریشه دوم عدد »می گوئیم  در این حالت

 ام را معرفی کنیم. nشه دوم و سوم آشنا شده اید. در این درس می خواهیم در حالت کلی ریشه در سال های پیش با ری

nاگر : ام nریشه  2 یک عدد طبیعی باشد، در این صورت عددb  را یک ریشهn  ام عددa  :می نامیم هرگاهnb a. 

 .aبشود  nبه تون  bرا پیدا کنیم که  bباید عددی مانند  aام عددی مانند  nبرای به دست آوردن ریشۀ : توضیح به زبان فارسی

 برای هر یک از اعداد داده شده ریشه خواسته شده را بیابید. )در صورت وجود(: مثال 

 25الف( ریشۀ دوم عدد 

 -56ب( ریشه سوم عدد 

 18پ( ریشه چهارم عدد 

 -18ت( ریشه چهارم عدد 

  720/7ث( ریشه سوم عدد 

 
  

 

 

 محاسبه کنید.: تمرین 

 -77732/7الف( ریشه پنجم عدد 

ب( ریشه پنج عدد 
1
32

 

ریشه هفتم پ( 
1

128
 

 25/7ت( ریشۀ دوم عدد 

 7525/7دوم عدد  ۀث( ریش

 57ج( ریشۀ دوم عدد 

 825چ( ریشۀ سوم عدد 

 -825عدد  ح( ریشه سوم
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

را  bرا حساب کنیم. باید عددی مانند  aام عددی مانند  nریشه فرض کنید می خواهیم : ام درحالت های مختلف nتعیین ریشه 

nbپیدا کنیم که داشته باشیم  a که در این صورتb  برابر است باnb a  در صورت وجود عدد(b  ریشۀn  ام عددa  خواهد

 بود( برای این منظور حالات مختلف را بررسی می کنیم.

ام است که قرینۀ یکدیگر هستند و  nدارای دو ریشۀ  aزوج باشد، در این صورت عدد  nیک عدد حقیقی مثبت و  aاگر : حالت اول

 این دو ریشه برابر است با 
n a وn a 

 محاسبه کنید.: مثال 

 85الف( ریشۀ چهارم عدد 

 32ب( ریشۀ چهارم عدد 

 56پ( ریشۀ هشتم عدد 

  26ت( ریشۀ ششم عدد

 
 

 

 

 

 

 

 ام است. nفاقد ریشۀ  aزوج باشد، در این صورت عدد  nمنفی و  aاگر : حالت دوم

 محاسبه کنید.: مثال 

 -85الف( ریشۀ چهارم عدد 

 -35ب( ریشه هشتم عدد 

  
 

 

 

 

 

nام است و این ریشه برابر است با  nدارای فقط یک ریشه  aباشد در این صورت عدد  فرد nو  یک عدد حقیقی aاگر : حالت سوم a 

 محاسبه کنید.: مثال 

 1الف( ریشۀ سوم عدد 

 87ب( ریشۀ سوم عدد 

  -56پ( ریشۀ سوم عدد 

 56سوم عدد ت( ریشۀ 

 -56ث( ریشۀ سوم عدد 

 37ج( ریشۀ پنجم عدد 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

  را نشان می دهد. aام عدد  nجدول زیر حالت های مختلف ریشه : نتیجه

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : aام عدد  nتعیین حدود ریشۀ 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 : قوانین ریشه گیری

nباشد که 8یک عدد طبیعی بزرگتر از  nدو عدد حقیقی و  bو  aاگر ـ 1 a وn b :قابل تعریف باشند،آن گاه داریم 

  b    و
n

n
n

a a

bb
  ب(  n n na b ab  الف( 

 

nمنظور از این که می گوئیم :نکته         a وn b باشند، این است که اگر  قابل تعریفn  زوج باشد بایدa .حتماً نامنفی باشد 

 حساب کنید.: مثال 

 3  )الف 27
 

   3 32  )ب 4
 


4

4
8

5
 )پ 

 




12 15

2
 )ت 

 

   

 

      : نتیجه

 

 

nبه طور کلی وقتی می نویسیم : قرارداد a وn  را زوج فرض می کنیم، در این صورتa .را مثبت یا صفر )نامنفی( در نظر می گیریم 

 رابطه  : مثالa b ab 4 4  برقرار است؟ bو  aبه ازای چه مقادیری از 4

  

 

 

 رابطه : مثالa b ab 5 5  برقرار است؟ bو  aبه ازای چه مقادیری از  5

 

 

 آیا همواره می توان عبارت  : تمرینn abا به صورت رn na b نوشت؟ 

 

 آیا همواره می توان عبارت  : تمرینn
a

b
را به صورت 

n

n

a

b
 نوشت؟ 

 

 

 

 زوج nو 

 یک عدد طبیعی فرد nدلخواه و 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 

nاگر   ـ2 aآن گاه داریم: ،تعریف شده باشد 

 ( )
nm mn a a  

 

 

 

      : نتیجه

 
 

 محاسبه کنید.: مثال 

( ) 77 )  )ب 5 ) 23  )الف 6

 

 

 

)رابطۀ  :نکته         )
nn nn a a ًبرقرار نیست. مثلاً: لزوما( ) ( )  4 444 3 3 

 

)رابطۀ  :نکته         )
nm mn a a  ًبرقرار نیست. مثلاً: لزوما( ( )) ( )  4 466 2 2 

 

نامنفی باشند، آن گاه داریم: bو  aزوج و  nاگر  ـ3
n n na b a b   

 

 

 عددی فرد باشد، رابطه فوق همواره برقرار است. nاگر  :نکته        

 

 محاسبه کنید.: مثال 

   45 الف( 

 

4112 ب( 

 

 3  )پ 54

 

98 ت( 

 

nدو عدد طبیعی و n و mاگر  ـ4 a :قابل تعریف باشد در این صورت داریمm n mna a. 

  نامنفی است. aزوج باشند آنگاه  nیا  mتوجه کنید که اگر * 

 کنید.محاسبه : مثال 

3  )الف 5

 

 n زوج 

n فرد 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  


4 6  )ب 2

 

 

 
3 5  )پ 4

 

 


3 4  )ت 5

 

 

 
3 7  )ث 1

 

 

 3  )ج 8

 

 

 آیا به ازای هر عدد حقیقی : تمرینa  و اعداد طبیعیm  وn رابطه زیر درست است؟ 

mn m na a  
 

 

nیک عدد حقیقی و مثبت و aاگر : توان های گویا 2  :عددی طبیعی باشد در این صورت داریمnna a

1

 

nعددی صحیح و  mیک عدد حقیقی و مثبت و  aدر حالت کلی اگر  2 ند در این صورت داریم: عددی طبیعی باش

m
n mna a 

naمنفی باشد  aمثبت باشد و اگر  aلازم است تاکید کنیم که رابطه فوق زمانی برقرار است که  :نکته        

1

و

m

na عریف نمی شوند.ت  

 هر یک از عبارت های زیر را به صورت رادیکالی نوشته و در صورت امکان ساده کنید.: مثال 



1
 )ت 664

1
 )ب 23

1
 )الف 32

   



1
 )چ 481

1
 )ج 46

1
 )ث 75

   

  رادیکال ها را در صورت امکان به توان کسری تبدیل کنید.: مثال  

519 پ( 52 ب( 
7  )الف 23

   


5  )ج 52

3 5 )ث 27  )ت 64
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

  : ویژگی های توان های گویا
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

  : اعدادمقایسه ریشه و توان 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 تمرینات

 1هر یک از عبارت های زیر را ساده کنید. ـ 

( ) 21  )الف 3

 

 

x x  4 22  )ب 1

 

 

/ 3  )پ 8

 

 

/ 3  )ت 64

 

 

5 1
1

 )ث 

 

 

/ 5  )ج 32

 

 

 2اگر  ـ/a  b/و243    را بیابید. b5وa5، در این صورت حاصل  32

 

  

 3اگر  ـb  باشد، حاصل  5ریشۀ سوم| ( ) |b b6  را بیابید.32

 

  

 4اگر  ـx باشد، حاصلx
x

3 2 2
1

4
 را بیابید. 

 

 

 

 5اگر  ـx  3 2  را بیابید. x5باشد، حاصل 2
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 6مقدار  به ازای کدام ـm رابطه ،
m

a a a
3  برقرار است؟ 4

 

 

 

 7عبارات زیر را بیابید. حاصل هر یک از ـ 

( )  2 3 7 4  )الف 3

 

 

( )  3 5 14 6  )ب 5

 

 

  
  

 

1
5 3 32 2 2 2   )پ 2

 

 8حاصل هر یک از اعداد زیر را تا حد امکان ساده کنید. ـ 


1
 )الف 216

 

( )

3
 )ب 22

 

3
6

 )پ 416

 

( )


 

2
3 32 5 4   )ت 8
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 عبارت های جبری
 با عبارت های جبری آشنا شدید.  در سال های پیش

 یادآوری : 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 اتحادها

a,: اگر  ـ اتحاد مربع دو جمله ای1 b R  آن گاه
( )

( )

a b a ab b

a b a ab b

   

   

2 2 2

2 2 2

2

2
  

 از عبارت های زیر را ساده کنید.هر یک : مثال 

( ) 22  )الف  5

 

 

( ) 26  )ب 2

 

 

(sin cos )x x  )پ 2

 

 

( )
x

y 2
3

 )ت 

 

 

 

,: اگر  ـ اتحاد مربع سه جمله ای2 ,a b c R آن گاه: ( )a b c a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2  

 هر یک از عبارت های زیر را ساده کنید.: مثال 

( )x y  22 3  )الف 1

 

 

( )x   23  )ب 5

 

 

( )a b  22  )پ 3

 

 

( )xy
x y

  2
2 1

 )ت 

 
 

( )ab ac bc  2 ث( 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

a,: اگر  ـ اتحاد مزدوج3 b R داریم: آن گاه   
( )( )

( )( )

a b a b a b

a b a b a b

   

   

2 2

2 2
  

 کنید. محاسبه: مثال 

( )( )x x  1  )الف 1

 

 

( )( )xy xy  5 3 5  )ب 3

 

( )( )a a  3 34 1 4  )پ 1

 

( )( )ab ab
x x

  
7 7

5  )ت 5

 

( )( )a b a b    1  )ث 1

 

( )( )a b a b 4 8 4  )ج 8

 

( sin )( sin )x x  1  )چ 1

 

( )( )x y x y  3  )ح 3

 

 

,: اگر  ـ اتحاد یک جمله مشترک4 ,a b x R داریم: آن گاه ( )( ) ( )x a x b x a b x ab     2
  

 کنید. هر یک از عبارت های زیر را ساده: مثال 

( )( )x x  2  )الف 6

 

( )( )x x  3  )ب 4

 

( )( )x x  1  )پ 7

 

( )( )y y  8  )ت 6

 

( )( )x x  3 1 3  )ث 12

 

( )( )x y x y  1 1  )ج 3

 

( )( )( )x x x   25 5  )چ 1
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

( )( )x x  2 5 2  )ح 4

 

( )( )a b a b  5  )خ 7

 

( )( )a b a b  3 2 3  )د 5

 

( )( )( )x x x   3 6 34 7  )ذ 4
 

 

a,: اگر مکعب دو جمله ایـ اتحاد 5 b R داریم: آن گاه 
( )

( )

a b a a b ab b

a b a a b ab b

    

    

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3

3 3
  

 هر یک از عبارت های زیر را ساده کنید.: مثال 

( )x  32 الف( 

 

( )x  32  )ب 1

 

( )y  34  )پ 1

 

( )x
x

 31
 )ت 

 

( )x
x

 31
 )ث 

 

 

a,: اگر چاق و لاغرـ اتحاد 6 b R داریم: آن گاه 
( )( )

( )( )

a b a ab b a b

a b a ab b a b

    

    

2 2 3 3

2 2 3 3
  

 کنید. هر یک از عبارت های زیر را ساده: مثال 

( )( )x x x   22 6  )الف 4

 

 

( )( )x x x   22 2  )ب 4

 

 

( )( )x x x   23 1 9 3  )پ 1
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

( )( )x x x   
3 23 31  )ت 1

 

 

( )( )x x x   
3 23 32 2  )ث 4

 

 

 :اثبات اتحادها
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 : * نتایج مهم به دست آمده از اتحادهای بیان شده

) ایاز اتحاد مربع دو جمله ـ 1 )a b a ab b   2 2 ) و 22 )a b a a b   2 2  :نتایج زیر حاصل می شود  22

  ( )a b a b ab   2 2 2 ) و 2 )a b a b ab   2 2 2 2 

( ) ( )a b a b ab   2 2 ) و 4 ) ( ) ( )a b a b a b    2 2 2 22 
 

)از اتحادهای ـ 2 )a b a a b ab b    3 3 2 2 33 ) و 3 )a b a a b ab b    3 3 2 2 33 زیر به  نتایج3

 دست می آید:

  ( ) ( )a b a b ab a b    3 3 3 ) و 3 ) ( )a b a b ab a b    3 3 3 3 
 

 اگر: مثالx y  xyو  4 
2
3

xآن گاه حاصل  y3  را بیابید.  3

 

 

 

 

 

 مربعات چند عبارت برابر صفر شود آن گاه تک تک عبارت ها باید صفر شود. اگر مجموع :نکته        

 اگر بدانیم : مثالx y z xy xz yz    2 2 2
در این صورت حاصل عبارت 

( )x y z

x

 3 3 33 9
 را بیابید. 

 

 

 

 

 

ضرب دو یا چند عبارت دیگر بنویسیم.  منظور از تجزیه یک عبارت جبری این است که آن را به صورت حاصل: تجزیه عبارات جبری

xبه عنوان مثال تجزیه عبارت x3  به صورت زیر است. 5

( )x x x x  3 25 5 

 برای تجزیه عبارات جبری روش های مختلفی وجود دارد که آن ها را بررسی می کنیم.

  : روش های مختلف تجزیه

 : ـ تجزیه به روش فاکتورگیری1
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 هر یک از عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

xy xy 25  )الف 1

 

 

a b a b 2 3 3 26  )ب 18

 

 

a b c a b c a b c  3 5 6 4 2 4 3 2 524 32  )پ 8

 

 

 : ـ تجزیه به  کمک اتحاد مربع دو جمله ای2

 

 
 

 

 

 

 هر یک از عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

x x  24 12  )الف 9

 

a ab b  2 225 3  )ب 9

 

a a  22  )پ 1

 

 : ـ تجزیه به  روش اتحاد مزدوج3

 

 
 

 

 
 

 

 هر یک از عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

x  2  )الف 9

 
 

x y 2 29  )ب 4
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

x y 2 21
4

4
 )پ 

 

( )x   22 1  )ت 64

 

( )x y  2 22  )ث 1

 

( ) ( )x x   2 22 1 3  )ج 4
 

( )x  21 3  )چ 5
 

x y
 

2 2

4 9
 )ح 

 

x y z 2 4  )خ 29
 

x y 4  )د 9
 

sin cos  2  )ذ 2

 

sin cos  4  )ر 4

 

 : ـ تجزیه به  روش اتحاد یک جمله مشترک4

 

 

 

 
 

 

 هر یک از عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

x x  2 5  )الف 6

 

x x  2  )ب 6
 

x x  2  )پ 6
 

x x  2 5  )ت 6
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

x x  2 1  )ث 24
 

y y  24 2  )ج 21
 

a a  225 5  )چ 42
 

( ) ( )a b a b    22 2  )ح 2
 

x x  19 3  )خ 2

 

 

مانند................................................ عدد پشت عبارت درجه دوم مجذور کامل نباشد به صورت زیر عمل اگر در تجزیه عباراتی  :نکته       

 می کنیم.

x x  22 3 1 

 ه کنید.زیهر یک از عبارات زیر را تج: مثال 

x x  27 4  )الف 3

 

x x  23 5  )ب 2

 

x x  23  )پ 2

 

x x  25  )ت 6

 

x x  27 7  ث) 6

 

x x  26  )ج 1

 

x x  22 7  )چ 3

 

 :ـ تجزیه به روش اتحاد چاق و لاغر5
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 هر یک از عبارت زیر را تجزیه کنید.: مثال 

x  3  )الف 8

 

x  3  )ب 1

 

x  3  )پ 1

 

x  6  )ت 8

 

x y 6  )ث 6

 

x y 6  )ج 6

 

x  3  )چ 125

 

x  3  )ح  125

 

x y 6 327  )خ 64

 

b a 3  )د 38

 

 

 :ـ تجزیه به روش حدس ریشه6

 عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

x x  3 7  )الف 6

 

 

x x x   3 23 6  )ب 8
 

 

 :ـ تجزیه با افزودن و کاستن7
 

 کنید.هر یک از عبارات زیر را تجزیه : مثال 

x  2  )الف 4
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

x  4  )ب 16

 

x x y y  4 2 2  )پ 4

 
 

 :ـ تجزیه به روش شکستن برخی از جملات8
 

 هر یک از عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

x x  3  )الف 1

x x  22 3  )ب  1
 

 :به روش دسته بندی و فاکتورگیریـ تجزیه 9
 

 هر یک از عبارات زیر را تجزیه کنید.: مثال 

a ab a b b   3 2 22  )الف 2

 

ac ad bc bd    ب( 
 

x x x x   5 4 3  )پ 2
 

ax ay by bx   6 9 6  )ت 4
 

 :ـ تجزیه های ترکیبی11
 

 تجزیه کنید.هر یک از عبارات زیر را : مثال 

a b c ab   2 2 2  )الف 2

 

x x 34  )ب 36

 

x  29  )پ 9

 

x y x   2 2 2  )ت 1
 

x x  4 21  )ث 9

 

( )( )( )( )x x x x     1 3 5 7  )ج 15
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

a a a a a    5 4 3 2  )چ 1

a a 4 2  )د 1

a a b b 4 2  )هـ 22

 ساده کردن عبارات گویا

 : کسری است که صورت و مخرج آن چندجمله ای باشد. به عنوان مثال هر یک از عبارت های زیر یک عبارت گویا هستند.عبارت گویا 

, ,
x x y

x

 



3

2
2 1 7 5

3 74 6
 

  رادیکال یا قدرمطلق باشد عبارت گویا محسوب نمی شوند.عباراتی که متغیر آن شامل توان منفی یا  :نکته       

  : دامنۀ عبارات گویا 

 

 
 

 دامنه عبارات زیر را به دست آورید.: مثال 

x x

x





3 5
3 7

 )الف 

 

( )x x

x





2

2
1

9
 )ب  

 

x x x
 

  2
1 1 1
1 1 4

 )پ 

 

 :  ساده کردن عبارات گویا 

 

 
 

 

 یک از عبارت های زیر را ساده کنید.هر : مثال 

x x

x





2

2
2

4
 )الف 

 

x x

x x

 

 

2

2
6

2 15
 )ب 

 

x

x





2

4
1

1
 )پ 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

x

x x



 

6

4 2
1

2 1
 )ت 

 

( )

x

x





3

3
1

1
 )ث 

 

y y y

y y

 



5 3

2
12

8 16
 )ج  

 

 : کمک تجزیه* به دست آوردن ب.م.م و ک.م.م به 
 

 

 ب.م.م و ک.م.م هر قسمت را به دست آورید.: مثال 

,a a a  3 21 2  )الف 1

 

, ( )x x x x  2 26  )ب 2

 

, ,x x x x x x x   3 2 3 5 4 32 6 8 72 6  )پ  9

 

 : جمع و تفریق عبارات گویا 
 

 

 

 

 حاصل عبارات زیر را بیابید.: مثال 

x x x
 

  2
2 3 1
1 1 1

 )الف 

 

x xx
 

2
3 1 2
2 36

 )ب 

 

a a a


  2 2
1 1

1 2 1
 )پ 

 

( )a a

a a a a

 
 

   

2

2 3
5 6 6 2
1 1 1

 )ت 
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 : گویا کردن مخرج کسرها
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

 مخرج هر یک از عبارت های زیر را گویا کنید.: مثال 

2

5
 )الف 

 

2

3 2
 )ب 

 

7
1

9
 )پ 

 

5
3

12
 )ت 

 

a
3 2

2
 )ث 

 

x

x 3 1
 )ج 

 

 مخرج هر یک از کسرهای زیر را گویا کنید.: مثال 

x 

1

1
 )الف 

 

x 

3

1
 )ب 

 



2

5 3
 )پ 

 



7

2 3
 )ت 

 



1

5 3
 )ث 

 



8

3 2 4
 )ج 
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  دبیر: محسن داداشی  ریاضی دهم  

x y

x y




 )چ 

 

h

x h x 
 )ح 

 

 مخرج هر یک از کسرهای زیر را گویا کنید.: مثال 

3
1

2 1
 )الف 

 

3
2

5 1
 )ب 

 

3 3
1

7 3
 )پ 

 

x

x



3
8

2
 )ت 

 

x 
3 2

1

1
 )ث 

 

3
6

2 2 1
 )ج 

 

 

 حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید.: مثال 

xx x
 

 

1 2 3
11 1

 )الف 

 

xx


3
1 1

11
 )ب 

 

x

xx x
 

 

1 2 5
11 1

 )پ 

 


